Zakladni stavba a problémy

Nutnost mit kalendar se objevuje v celé historii vyvoje lidstva. Z poCatku byly naroky na jeho
presnost nevelké, nebot lidem stacilo planovat pravidelné uddlosti (seti, sklizen, zima, ...), jejichz
pfesnost nebyla velkd. S postupnym rozvojem spolecnosti, cirkve, dopravy, ... byly kladeny na
kalendar stale vétsi naroky, nebot bylo tfeba do néj pridavat dalsi a dalsi presné udalosti.

Astronomie nabizi tfi vyznacné periody, podle nichz lidé odedavna méri Cas: den, mésic a rok.
Problém je, Ze tyto uvedené periody nejsou celociselnym ndsobkem jedna druhé a nejsou ani v
poméru malych celych Cisel. Je-li tfeba vytvorit néjaky jednotny systém - kalenda¥, pomoci néhoz
by bylo mozné urcovat ¢as, je tfeba se s uvedenymi problémy vyrovnat.

Postupem casu lidstvo dospélo ke dvéma typlm kalendare:

1. meésicni kalendar - vychazi z obéhu Mésice kolem Zemé, zakladni jednotkou je tedy
1 mésic. Mésic je vidét jak v noci, tak i ve dne (neékdy), a proto slouzil jako dobra
pomuicka k méreni ¢asu. tento typ kalendare byl vyuzivan zejména zemédélci, pastevci,

2. slunecni kalendar - vychazi z obéhu Zemé kolem Slunce a zakladni jednotkou je zde
1 rok.

V soucasné dobé se pouziva kombinace obou typl kalendare.

S rozvojem kalendard se vyvinul i pozadavek, kterym by se mél kalendar ridit: mél by byt staly
a trvaly - tj. stale stejny pocet mésicd, dnd v mésici, ... SpInéni poZzadavku o neménném poctu dnl
(resp. mésicl) se ale tézko realizuje. Zakladem kalendare je totiz tropicky rok, ktery neni
celociselnym nasobkem poctu dnd. PouZiji-li se tedy zaokrouhlena data, vznika po letech rozdil.

Uz nejstarsi narody pouzivaly jakousi formu lunisolarniho (,mésicné - slunecniho”) kalendare,
ale prinaselo to s sebou radu problému. Tak napriklad zatimco pocatek periody obéhu Mésice kolem
Zemé (prvni srpek po novu) Ize urcit pouhym pohledem s presnosti na den, urcit poCatek tropického
roku (od rovnodennosti k rovnodennosti) bez astronomickych metod s presnosti na den neni mozné.
Diky tomu vznikaly zmatky v kalendafi: podle okamzité potreby (a vétSinou z rozhodnuti knézi) se
pridavaly resp. ubiraly dny k mésiclm ¢i primo celé mésice k roku. Tato nesystematicka praxe vedla
v zaveéreCném obdobi fimské republiky k tomu, ze nékteré tradiCni svatky se posunuly daleko od
svého plvodniho ro¢niho obdobi.

Prvni nadrodnost, kterd zacala pouzivat misto lunarniho kalendare slunecni kalendar, byly
Egyptané. V pasu ekliptiky vymezili 36 souhvézdi po 10 dnech. Rok pritom rozdélili na 12 mésicl
po 30 dnech a prebyvajicich pét dnl zasvétili bohdim. Z hlediska hospodarského se ale ridili podle
zaplav, které zpUsobovala reka Nil. Srovnanim obou kalendard (astronomického a ,,nilského") zjistili
nesoulad, a tak byla za vlddy posledni dynastie Ptolemaiovcl v roce 238 pr. n. |. navrZzena reforma:
ke kazdému Ctvrtému roku se pridal jeden den navic. Toto rozhodnuti se v praxi nakonec neujalo,
ale prevzal ho na doporuceni alexandrijského astronoma Sosigena v prvnim stoleti pr. n. I. Julius
Caesar. Juliansky kalendar je tedy vlastné egyptsky kalendar.

V historii vyvoje kalendare prevladly dva zakladni ,roky“, které byly zakladem kalendare:

1. julidansky rok - zacal jej pouzivat Gaius Julius Caesar v roce 46 pr. n. |. Tento rok mél
365 dni a jeho ¢lenéni na mésice jiz se skute¢nym pohybem Mésice nemélo nic
spolec¢ného. Kazdy ctvrty rok byl pfestupny (byl to rok konani olympiady). Rok mél tedy
365,25 dne a je tedy o 11 minut delSi nez tropicky rok, tzn. ze za kazdych 128 let se
juliansky kalendar posune oproti skute¢nému obdobi o 1 den.

2. gregoriansky rok - byl zaveden papezem Rehofem (Gregorius) XllII. Rok v tomto

pfipadé ma 365,2425 dne = 365 +%_4§_n dne, tedy 365 dni 5 h 49 min 12 s, coz dava ve
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srovnani s tropickym rokem rozdil pouhych 26 s, tj. chybu 1 den za 3300 let. V praxi to
znamena, Ze prestupné jsou roky délitelné ctyrmi a ty, které jsou délitelné 100 jsou
prestupné jen tehdy, jsou-li zaroven délitelné 400.

V 15. stoleti se jeSté bézné pouzival juliansky kalendar. Tropicky rok, ktery tvori zaklad kazdého
kalendare, ale neni celistvym nasobkem doby trvani dne. Proto vznika pfi tvorbé kalendare rada
obtizi. Po¢atkem 14. stoleti byly nepresnosti julianského kalendare jiz velké - zpozdéni kalendare
oproti astronomickym pozorovani Cinilo skoro 10 dni. Tato nesrovnalost byla ale pricinou protestl
vrchnosti, protoze téchto deset dni zpozdéni zpozdilo zemédélské prace a nasledné zplsobilo i nizsi
urodu. Dale byla nespokojena i cirkev, protoze napr. vlivem Spatného data Velikonoc lidé jedli maso i
v dobé plstu.

Zpozdéni v obdélavani poli, seti, ... se projevilo tak, Zze péstované plodiny byli na polich kratsi
dobu pred svoji sklizni a méné uzraly, dorostly do mensi velikosti, ...

V roce 1324 upozornil byzantsky uc¢enec Nikofor Grigora cisafe Andronika Il. na velkou odchylku
jarni rovnodennosti od 21. bfezna. Cirkev se timto problémem zacala zabyvat v roce 1414 na podnét
kardindla Pierra d'Ali. V roce 1437 se o kalendafi jednalo i na basilejském koncilu. V roce 1475
pozval papez Sixtus IV. do Rima videfiského astronoma Regiomontana, aby proved! korekci
kalendafe. Regiomontanus ale nahle zemfel, a proto se reforma oddalila. Pak byl do Rima pozvén
také Mikulds Kopernik. Ten ale odmitl, protoze reformu povaZzoval za pred¢asnou praveé proto, ze
zatim nebylo zndmo presné trvani jednoho tropického roku. To byl ovSem paradox, protoze ve svém
stézejnim dile O obézich nebeskych sfér pracoval Kopernik s velmi pfesnou hodnotou trvani
tropického roku.

Komise pro reformu kalendare nakonec vybrala navrh italského matematika a Iékare Luigi Giglio
(1510 - 1576), ktery pfedlozil nadvrh papezi v roce 1575. Papez Rehof XIlI. vydal dne 24. Gnora 1582
bullu Inter gravissimas, podle niz se oprava provedla: po Ctvrtku 4. fijna 1582 nasledoval rovnou
patek 15. fijna 1582.

Tato oprava ale nebyla jednotna na celém svété. V Nizozemsku pfisli v roce 1582 o Vanoce,
protoZe tam byl kalendaf upraven v prosinci. V Cechach reformu realizoval az Rudolf II. tak, Ze po 6.
lednu 1584 nasledoval 17. leden 1584 (drive byli ¢eské Urady proti), na Moravé probéhla reforma
az v fijnu; a protoZe na pouzitém kalendafi zavisi datum Velikonoc, slavily se svatky jara v Cechach
0 4 tydny dfive nez na Moravé.

V Anglii byla reforma uvedena do praxe az v roce 1782 na velké naléhani obchodnikl, kterym
odliSny kalendar v Anglii a ve zbytku Evropy pfinasel problémy.

Soucasny rozdil mezi julidnskym kalendarem a gregorianskym kalendarem je 13 dni. Proto
napf. Vanoce v Rusku, Srbsku a dalSich zemich, kde se fidi julianskym kalendarem, nastavaji az 13
dni po fimskokatolickych Vanocich. PoCinaje 1. bfeznem 2100 se tento rozdil zvysi na 14 dni.
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